Inxhinierimi softverik

Pjesa 1 - Hyrje
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Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Inxhinierimi softverik

Objektivat

* Analizimi i disa nga céshtjeve té pérfshira né krijimin e njé program té
thjeshté:
» Kérkesat (funsionale dhe jo-funksionale)
» Kufizimet dhe vendimet e dizajnit
* Testimi
* Vlerésimii pérpjekjeve
* Detalet e implementimit
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e Kuptimi i aktiviteteve té pérfshira né shkrimin e njé programi té
thjeshté
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Hyrje (Krijimi i njé programi)

* Ne té gjithé “fillojmé” duke mésuar si té kodojmé njé njérén nga gjuhét
programuese.
* Me njé problem té vogél, hipotetik dhe té definuar mire.
e Zakonisht kodi gjendet brenda njé moduli té vetem.

e Pastaj mésojmeé qé programi zakonisht nuk punon herén e paré, ose té
dytén - ndoshta as té pestén apo té gjashtén!
* Mésojme pér “testimin” e programit.
 Mésojmé pér ri-leximin dhe ri-mendimin e kérkesave (té problemit)
me kujdes — dhe gjejmé se mund té mos i kemi té gjitha pérgjigjet.
 Mésojmé pér tracing dhe “debugging” e programit.
e Pastaj vendosim gé éshté “mjaft miré!”
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Deklarata e problemit

e Té paramendojmé qé na éshté dhéné njé problem i thjeshté si né
vijim:
* “Marré njé koleksion té linjave té tekstit (strings) té ruajtura né njé fajll,
rénditi sipas alfabetit dhe shkruaj né njé fajll tjetér.”
* Kjo deklaraté nuk e specifikon problemin né térési. Duhet té
gartésohen kérkesat né ményreé gé té krijohet njé program i duhur.

* Duhen kuptuar té gjitha kérkesat e programit (program requirements)
dhe kufizimet né dizajn (design constraints) té imponuara nga klienti.
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Kérkesat dhe kufizimet

» Kérkesat e programit (program requirements)
* Jané deklarata té cilat definojné dhe kualifikojné até gé programi duhet té
béje
* Ndahen né:

» Kérkesa funksionale (functional requirements)
» Kérkesa jofunksionale (nonfunctional requirements)

e Kufizimet né dizajn (design constraints)

e Jané deklarata té cilat kufizojné ményrat se si softveri mund té dizajnohet dhe
implementohet
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Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Inxhinierimi softverik

Kérkesat funksionale

* Cka duhet té béjé programi?
* Né rastin tone rénditja e tekstit (me té gjitha detajet e nevojshme)

* Matja e rezultatit tenton té jeté Boolean.
» Kérkesa eéshté plotésuar ose jo

* Né rastin tone:

* Formati i inputit? — latin/grek/kinez, shkronja ekstra, 1 apo 2 bajt pér
shkrojné, et;

* Rénditja? —a—>z apo z—=24a, fillon me A apo a, A apo 0 (zero)
» Rastet speciale? — Rreshtat e zbrazté, fajllat e zbrazté, trajtimi i gabimeve

2025 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit
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Kérkesat jofunksionale

 Ményra né té cilén kérkesat funksionale duhet té arrihen
* Matja e rezultatit tenton té keté shkalé lineare
* Disa nga to jane:

2025

Performanca

Ndryshueshméria (modifiability)
Pérdorshméria (usability)
Konfigurishméria (configurability)
Besueshmeéria (reliability)
Disponueshméria (availability)
Siguria (security)
Shkallzueshméria (scalability)

© Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit
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Kérkesat jofunksionale — rasti yné

Pérformanca
» programi duhet té pérfundojé té gjithé inputet brenda kohés sé caktuar. <1 minuté pér fajll me
100 rreshta secila me nga 100 shkronja

Koha reale (real-time)
e Kur programi duhet té punojé né kohé reale, performanca ka réndési. Pérzgjedhja e algoritmit té
sportimit (quick sort, heap sort, merge sort)
Ndryshueshméria
* Duhet ditur sa do té jeté jetégjatésia e programit. Sa mé e gjaté ajo, ag mé shumé duhet té kemi
kujdes gé té japim mundési modifikimi
Siguria
* Clienti dhe zhvilluesit duhen té pajtohen né definimet e sigurisé qé rrijedhin nga politikat
biznesore té clientit. Psh. Zhvilluesi mund té kérkujé gé sistemi té jeté i mbrojtur nga DOS né
meényreé gé té kryej punén si duhet
Pérdorshmeéria
* Kjo kérkesé bazohet né interaksionin ndérmjet programit dhe shfrytézuesit.
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Kufizimet né dizajn

Ndérfagja e shfrytézuesit (user interface)

* Eshté ajo cka shfrytézuesi shikon, ndien dhe dégjon nga sistemi
e GUI, CLI.

Madhésité hyrése tipike dhe maximale
* A mund té géndrojné né RAM apo duhet té pérdret algoritém mé efektiv pér lexim nga disku

Platformat
* Arkitektura
* Sistemi operativ
* Librarité gé jané né dispozicion
Orari
e Afati pér pérfundimin e projektit vjen nga klienti
* Mund té keté hapsiré pér ndryshime por edhe ndryshime né kosto.
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Vendimet né dizajn

* Hapat dhe mendimet lidhur me vendimet né dizajn pér problemin
toné mund té pérmblidhen si:

* Gjuha programuese - Zakonisht ky éshté vendim teknik, edhepse nuk éshté e
jashtézakonshme té jepet si kufizim né dizajn.

* Algoritmet — kur implementohen sisteme, zakonisht disa gjéra mund té

influencohen nga pérzgjedhja e algoritmeve. Né rastin tone mund té zgjedhim
nga njé game e gjéré e algoritmeve

* Gjuha gé do té pérdoret dhe librarité né dispozicion ndikojné shumé né
pérzgjedhje

2025 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 10



Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Inxhinierimi softverik

Testimet

* Kur testohet
e Derisa programi definohet
* Derisa programi zhvillohet
e Pasi programi té kompletohet

* Llojet e testeve
* Pranimi (validimi)
* Verifikimi
* Testimii njésive
* Black box (kutia e zezé)
* White box (kutia e bardhé)
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Vlerésimi i mundit/punés

* Njé nga aspektet mé té réndésishme té njé projekti softverik éshté
vlerésimi se sa mund/puné do té konzumojé

e Ky vlerésim nevojitet pér té prodhuar parallogaritjien e gmimit dhe
kohés

* Shembulli né vijim ilustron kété piké

2025 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit
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Version 1. Vlerésimi i minutave né total

Input file: |
e Shkruaj né program i cili lexon rreshtat nga njé o
fajll dhe i shkruan rreshtat e rénditur né njé

fajll tjetér. Supozo gé rutinén Eér rénditje
(sortim) do ta shkruani veté dhe té
implementoni njé GUI té thjeshtéfigtra 1).

. e . .o Look In: | (7 ch1 ~| = [&] o B8]
* Shtypja e njérit nga dy butonat paraget njé - ——
dialog pér hapjen e fajlléve (figura 2), ku s s
shfrytézuesi mund té navigojeé sistemin e § e
fajllave té kompjuterit dhe te zgjedhé njé fajll. e S
e Supozo gé mund té punoni vetém né kété oo [ =
detyré, pa ndonjé ndérprerje. Brenda njé v | canen
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minuti béj njé vlerésim.
* Hapi 1. Vlerésimi ideal i kohés totale:
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Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Inxhinierimi softverik

Version 2. Vlerésimi i kohés kalendarike

* A éshté real supozimi gé do té mund té punoni né kété detyré prej fillimit deri né
mbarim, pa ndérprerje?

* A do té keni nevojé té shkoni né tualet, apo té pini ujé/kafe?
* A mund té shpenzoni kohén e duhur né kété detyré?

* Nése ju kérkohet té kryeni kété detyré sa mé paré qé éshté arsyeshmérisht e
mundur, duke filluar nga tani, a mund té vlerésoni se kur do té pérfundoni?

e Po té filloni tani, vlerésoni se kur mendoni gé do ta keni kété program té gatshém
pér tia dhéné klientit.

* Poashtu, béj njé vlerésim té kohés gjaté té cilés nuk do té punoni né kété detyré
(p.sh. Ushqyerje fietje, [lendé té tjera, etj.).

* Hapi 2. Koha kalendarike e fillimit: pérfundimit:
pauzat:

2025 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 14
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Version 3. Vlerésimi i néndetyrave

* Ndaje té gjithé programin né detyra zhvillimore té veqanta; kéto detyra
mund té ndahen neé disa néndetyra.

* Detyré aktuale éshté planifikuese, néndetyré e sé cilés éshté vlerésimi.

* Kur mendoni pér kérkesat e projektit, supozoni gé do té krijoni njé klasé qé
quhet StringSorter, me tri metoda publike: Read, Write, and Sort.

e Pér rutinén e rénditjes, supozoni gé algoritmi juaj Ideal Total Time Calendar Time
pérfshin gjetjen e elementit mé té madh, vendosjene tij """
né fund té vektorit dhe pastar té vazhdojé me rénditiene | ..
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vektorin me té njéjtin mekanizém. Read
e Supozoni qé do té krijoni njé metodé gé quhet Z'UT

IndexOfBiggest e cila kthen indeksin e elementit mé té Testing

madh né vektor. —

2025 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 15
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Koha aktuale né krijimin e programit

* Tani dizajnoni dhe implementoni zgjidhjen tuaj duke mbajtur shénim
kohén.

Started: Ended: Breaks: Time
Planning (Estimation)
IndexOfBiggest
Sort
Read
Write
GUI
Testing
TOTAL:

2025 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit
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Njé numér i hapash té thjeshté

* 1) Kuptoni problemin — kérkesat
* Funksionale
» Jofunksionale: performanca, siguria, ndryshueshméria,et;.

e 2) Béj njé dizajn — bazuar né kérkesat
* Organizo funksionalet né njé sekuencé; mundésisht me ndihmén e ndonjé
diagrami.
* Fokusohu né hyrje/daljet (té& dhénat, formatet, organizimi).

 Mendo pér disa kufizime si shpejtésia, dukja e ndérfages, gjuha programuese,
mvarshmeériseé, etc.

* Ndonjé algoritém specifik dhe pérmirésime né sekuencén e funksionaleve.

2025 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 17



c
=
<
)
-
),
—+
D
=t
-
1A
wn
>
(=g
>
M:
(72}
Q
(%2}
Q
>S5
-
.
(%)
>
=
=}
m\
~
(@)
(7]
Q
<
(OH
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Nj& numér i hapash té thjeshté (2)

* 3) Kodo/Implemento — transformo dizajnin né kod burimor

* Mvarésish se sa nga dizajni éshté kompletuar, mund ose té punohet direkt né
konvertim né kod (i mvarshém prej gjuhés) ose punohet me vazhdim té
dizajnit.

* A) Konverto hyrje/daljet né ndérfagje apo format specifik.

* B) Sequencoje procesimin né rénditjen e déshiruar.

* C) Konvertoje algoritmin procesues né konstruktin e gjuhés sé pérzgjedhur.
* D) Gjej se si té pérdoret né ményré korrekte libraria gjuhésore.

2025 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit
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Nj& numér i hapash té thjeshté (3)

* 4) Verifiko/Testo programin — kontrollo rezultatet e programit (pérmes
daljeve) me disa hyrje té paracaktuara.
* Hyrjet e paracaktuara jané “raste testuese” dhe kérkojné pak mendim.

* Nése rezultatet nuk pérkojné me até qé prite;j:
* “Debug” (gjej gabimet)
* Fix (rregulloi)
* Retest — reverify (ritesto — riverifiko)
* Ndalu atéheré kur té gjitha rastet testuese prodhoné rezultatet e pritura.

Pyetje: Saraste testuese duhet té zhvillojmé dhe ekzekutojmé?

2025 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 19
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Cfaré ndodh me té vérteté?

“E imagjinuar” — Situaté ideale

Problem
Definition/ —>
Understanding

Solution
Design

c
=
<
D
=
2
g
0]
ch
-
0
(%)
>
ch
>
MD:
(%]
T
Q
%]
Q
S
-
=0
%)
>
ch
>
m\
P
(@)
(%]
o
<
M:

Problem
Definition/ ) >
Understanding coding
Solution
Design
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Kodimi u krye! Cka tjetér ka réndési?

* Sa gjaté (kohé gé ka kaluar) ka marré pér tu pérfunduar puna?

* Sa mund/puné (person oré) éshté shpenzuar pér tu kryer puna?

e A éshté zgjidhur térésisht problemi?

e Sa “e er\é” éshté puna — (kodi, dizajni, dokumentimi, testimi, etj.)?

N\
N\
N\

bazuar né?
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Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Inxhinierimi softverik

Konsidero njé problem “té thjeshté”

e Shkruani njé “program” né gjuhén tuaj té preferuar i cili do té pranojé
numra si hyrje, té llogarisé mesataren, dhe té paragesé pérgjigjen.

Pérgjigjuni kétyre pyetjeve né klasé:

1. Sa gjaté (kohé gé ka kaluar) do tju merrte juve pér té implementuar kété zgjidhje?
2. Sa mund/puné totale (né person oré) do té merr kjo?

3. A do ti pérshtatet problemit zgjidhja juaj?

4. Sai mire éshté kodi/dizajni/dokumentimi/testimi juaj?

2025 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 22
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Prof. Asoc. Dr. Ermir Rogova — Inxhinierimi softverik

Pérgjigje reale nga ligjératat

» Sa gjaté (kohé gé ka kaluar) do tju merrte juve pér té implementuar
kété zgjidhje?

* Pérgjigje né klasé: 10 min, 15 min, 1 oré

* Sa mund/puné totale (né person oré) do té merr kjo?
* Pérgjigje né klasé: 10 person min.; 15 person min.; 1 person oré; 3 person oré

* A do ti pérshtatet problemit zgjidhja juaj?
* Pérgjigje né klasé: PO!

* Sa i mire éshté kodi/dizajni/dokumentimi/testimi juaj?
* Pérgjigje né klasé: | mrekullueshém!

Ta shohim teé dhenat “reale” individuale.

2025 © Ermir Rogova. Nuk lejohet modifikimi dhe postimi né platforma pa lejen e autorit 23
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Rezultate reale

* Sa kohé mendoni gé do tju merr detyra?

* 1oré — 7 persona
e 20ré — 6 persona
* 3oré — 2 persona

* 10 oré — 3 persona

* The dhéna reale:

* Koha e kaluar: prej 46 minutave deri né 5 dité — kryesisht ndérmjet 1 dhe 3 oré.

* Mundi/puna: prej 40 person minuta deri né 8 person oré — kryesisht ndérmjet 1
person oré dhe 3 person oré.
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Pyetje???
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